ҚМЖ   Пән: «Информатика» 
	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімінің мазмұны:

3 бөлім. Ақпаратты екілік кодтау арқылы ұсыну
	Мектеп: «№34 жалпы  білім беретін  орта  мектебі» КММ

	Мерзімі: 20.11.2019
Сынып: 6
	Мұғалімнің аты-жөні: Жапелова  З.Т.

	
	Қатысқандар: 12                Қатыспағандар: -0

	Сабақ тақырыбы
	Ақпаратты екілік кодтау арқылы ұсыну

	Оқу мақсаттаы 
	6.2.2.1-компьютерге арналған барлық ақпарат екілік код түрінде ұсынылатынын  түсіндіру

	Сабақ мақсаты
	Компьютерге арналған барлық ақпарат екілік код түрінде берілетінін біледі.

	Бағалау критерийлері 
	Білім алушылар: 

· Оқушылар компьютерге арналған барлық ақпараттың екілік код түрінде берілетінін біледі;

· Екілік алфавит символдарын қолданып, кодтай алады;

· Күнделікті өмірде қолданатын ақпараттарды бір формадан екіншісіне ASCII коды арқылы кодтай алады.

	Тілдік  мақсаттар
	Тілдік мақсат: Код, екілік алфавит, екілік кодтау, ASCII ( American Standard Code for Information Interchange – ақпараттық алмасуға арналған америкалық стандартты код ) коды.

	Құндылықтарды қалыптастыру
	Құндылық: Жалпыұлттық «Мәңгілік Ел» идеясының құндылықтары, «Болашаққа бағдар: Рухани жаңғыру» «Латын графикасына көшу»
Бір бірлерінің пікірін тыңдау құрметтеу арқылы білім алу.

Шығармашылық және сыни тұрғысынан ойлау, достық және айналадағыларға қамқорлық көрсету, қарым-қатынас жасау арқылы жауапкершілік қабілеттері артады. (Қоғамымыздағы ұлттық бірлік, бейбітшілік пен келісім)

Латын әліпбиіне көшу туралы мағлұмат беру.

	Пәнаралық байланыс
	математика

	Алдыңғы білім
	Шифрлау және шифрдан шығару;

Криптография ұғымы;

Мәтіндік ақпаратты шифрлаудың әртүрлі әдістері.


Сабақ барысы
	Уақыт/Сабақ кезеңдері
	Мұғалімнің іс-әрекеті 
(мақсатқа қалай қол жеткіземін?)
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау 
(әдіс-тәсілдер/ стратегия)
	Саралау тәсілдері (қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз?/ қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлайсыз?)

	Сабақтың басы 

(12 мин)
	Ұйымдастыру кезеңі:
Оқушылармен сәлемдесу, түгендеу. 
	Оқу құралдарын дайындау.
	
	

	
	Топқа бөлу «Пазл» арқылы.
1-топ Телеграф
2-топ Телефон
	Парта үстіндегі қима қағаздарды таңдайды да, топ атауларына сәйкес топтасады
	1 топ Телеграф
2 топ Телефон
	

	
	Мақсаты:  Алдыңғы білімді еске түсіру
1 тапсырма. Сөйлемді толықтыр.
2 тапсырма. Сәйкестендіру.
3 тапсырма. Көбейті кестесі арқылы жасырылған сөзді табу.
4 тапсырма. Алфавит Морзе қолданып, бос тор көзде қандай әріп тұру керек деп ойлайсыңдар?
	Оқушылар экрандағы анықтамадағы сөздерді жазады.
Оқушылар экрандағы сәйкестендіру жұмысын жасайды.

№41, №68, №76 мектеп оқушыларынан сұралады.
№41, №68, №76 мектеп оқушыларынан сұралады.
	Топқа формативті баға стикер арқылы.
Ауызша кері байланыс беру.

Ауызша кері байланыс беру.


	Тапсырманы топта орындап,  1 оқушы тақтада көрсетеді.
Чатқа жазып жіберу.



	Негізгі бөлім

(20 мин)
	Мақсаты: Проблемалық жағдаят тудыру арқылы тақырыпты ашу және мақсатты айқындау.
Мұғалім жарықты қосады, сосын өшіреді, не байқадыңдар деп сұрайды? Жарық «бар» немесе «жоқ» деп жауап береді. Мұғалім енді, «бар» деген сөзді «1»  және «жоқ» деген сөзді «0» алмастыруды сұрайды.  Сосын бірнеше рет жарықты жағады, өшіреді. 

Сабақтың тақырыбын айтады:  Ақпаратты екілік кодтау арқылы ұсыну
	Оқушылар бағыттаушы сұрақтарға жауап береді, тақырыпты дәптерге жазады және мақсатты айқындайды
	Мұғалімнің ауызша кері байланысы: «Жарайсыңдар!»
	«Диалог және қолдау»
«Тиімді сұрақ қою» әдісі арқылы оқушыларды ойланту үшін және бірқатар  жауаптар алу үшін, сабаққа ынталандыру үшін сұрақтар қойылады. 


	5 мин
	https://youtu.be/4_2Fly7FvgI 
Бейнетаспаны қарау.
	Бейнетаспа бойынша мұғалімнің сұрақтарына жауап береді.
	Стикер арқылы
	Сұраққа жауап берген оқушы бағаланады.

	  5 мин
	Мақсаты: «Ойлан-жұптас-бөліс» әдісі арқылы оқушыларда тақырып бойынша өздігінен білім алу дағдысын қалыптастыру (ТЖ) 

Информатика: 6-сынып– Астана: «Арман-ПВ» баспасы, 2018, §10
Дескриптор:

· Код, кодтау ұғымдарын біледі;

· өмірден мысал келтіреді;

· ASCII  кодтап жазады;
· Бейнетаспадағы ақпаратты түсінді
	Топтар берілген тақырып бойынша білімдерін постер арқылы тұжырымдап қорғайды
	Берілген дескрипторлар бойынша топтық өзара бағалау
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	«Дереккөздер» «Бірлескен оқу» әдісі арқылы оқулықтағы ақпаратты зерттеп, түсіндіреді, топ мүшелерінің дереккөзді қабылдауы, түсінуі сараланады

	
	Тапсырма 5

ASCII кодымен  жасырылған сөзді табыңыздар.

Дескриптор:

- ASCII кодымен  жұмыс жасай алады;


	Жасырылған сөзді табады
	Смайликтер арқылы бағалау
	 «Тапсырма» 

«Саралау» әдісі арқылы білім деңгейі әр түрлі оқушылардың қажеттіліктері ескеріліп,  деңгейлік тапсырмалар дайындалады

	Компьютерде жұмыс 

5 мин
	1 тапсырма.
Кітаптың 60 бетіндегі 5 тапсырманы компьютерде  орындау.

Дескриптор:

· Екілік кодты мағынасын  түсінеді;


	Оқушылар тәжірибелік жұмысты дескриптор бойынша компьютерде орындайды

	Өзін-өзі бағалау, оқушылардан ауызша кері байланыс алынады
	

	Сабақ соңы

(8 мин)
	Мақсаты: «Сәйкесін тап» әдісі арқылы тақырып бойынша алған білімдерін бекіту (ЖЖ)

https://learningapps.org/watch?v=px4psbc4a19
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	Оқушылар QR-кодты сканерлеу арқылы телефондарында жеке тапсырманы орындайды
	 «Көршіңді тексер» әдісі арқылы бағалайды, қандай қате жібергенін айтып, бір-бірлеріне кері байланыс береді

	

	
	Үйге тапсырма 
Мәтіндік редакторда  «Латын графикасына көшу – рухани  жаңғырудың негізі»  7 сөйлемнен  тұратын эссе  жаз.
Дескриптор:

· Мемлекетіміздің рухани жаңғыру бағдарламасын біледі;
· Өз ойын эсседе  жеткізе  алады.

	
	
	

	
	Рефлексия:
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	Оқушылар сабақ соңында стикерлерге таңдалған  көңіл-күйдің себебін жазып  сәйкес  көңіл-күйге жабыстырады 
	Жазбаша кері байланыс
	

	Мұғалімнің өткізген сабақ бойынша рефлексиясы
	


Топқа бөлу     

1 топ. Телеграф                                                                                                    2 топ. Телефон
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1 тапсырма Сөйлемді толықтыр.

1 топ. Шифрлау-  кодтау болып табылады. Шифрдан шығару (декодтау) – шифрланған ақпаратты бастапқы қалпына келтіру, яғни алғашқы мәтінді алу үрдісі. Ежелгі заманда шифрлауды құпияжазба деп атаған.
2 топ. Криптография- арнайы кілттердің көмегімен шифрланған ақпаратты жеткізу және қабылдау әдістері  мен қағидалары туралы ғылым. Кілт – хабарламаларды шифрлау, шифрдан шығару кезінде криптографиялық алгоритмде қолданылатын құпия ақпарат.

2 тапсырма. Cәйкестендір.
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	Энея дискісі
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	Цезарь шифры
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	«Кардано» төркөзі
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	Вижинера шифры
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	Шифр «Биші адамдар»
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	Скитила шифры


3 тапсырма. Көбейту кестесі арқылы жасырын сөзді табу. Кілт –көбейту кестесі
	
	5
	6
	7
	8

	2
	Қ
	Ы
	А
	Р

	3
	С
	З
	Ә
	

	4
	-
	І
	Ғ
	Л

	5
	Б
	бос орын
	Д
	М


Мақал: 25 24 32 24 40 20 12 16 12 15 30 10 14 18 12 28 12
4 тапсырма. Бұл суретте  Морзе  Азбукасы әліпбиі екілік қатарлар  түрінде  берілген. * жасырылған әріптерді табыңыздар?
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20.11.2019 күні №34 ЖББОМ-те информатика  пәнінен «Ақпаратты екілік кодтау арқылы ұсыну» тақырыбында онлайн режимде  сабақ өтті. Сабақты педагог-зерттеуші, информатика  пәнінің мұғалімі З.Т. Жапелова өткізді. Сабақтың мақсаты: компьютерге арналған барлық ақпарат екілік код түрінде ұсынылатынын  түсіндіру. Сабақта қолданылған әдістер: СТО,топтық жұмыс, жұптық жұмыс, практикалық жұмыс. Бағалау түрі – формативті.
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